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Národovectvo je cit, ktorý viaže človeka 

k hrude otcov, ku kraju, k vlasti, 

k jej minulosti i budúcnosti.

Ľudovít Štúr

Každý národ na svete má svoje symboly, ktoré ho vy-
tvárajú, formujú, ktoré k nemu bytostne patria, ku ktorým má
úctu a bez ktorých by národ nebol národom. Slováci tiež majú
takéto symboly, ktoré sa v ich žití počas rokov pretavili do
vzácneho posolstva budúcnosti, stali sa zárukami národného
života a posilňovali v našom národe nádeje a vieru v lepšie
časy. V roku 2000 dokonca sami „Slováci“ kradmou rukou
siahli na symbol národa, Maticu slovenskú a rovnako aj v roku
2020 sa našli opäť zapredanci, ktorí zrejme podľa pokynov
svojich chlebodarcov chcú zopakovať vrátenie národa do čias
poddanského postavenia, keď nám Slovákom vládli cudzí a
obmedzovali tradičné kresťanské hodnoty, dehonestovali našu
národnú kultúru, vytvárali hladové doliny, ožobračovali naše
rodiny, odnárodňovali naše deti a odmietali práva Slovákov na
vlastný život vo vlastnom suverénnom štáte. 

Po každom lete nastane v prírode jeseň a napokon zima,
a táto postupnosť sa objavuje aj vo svetových dejinách. Náro-
dy ukonané horúčavou a prácou opúšťajú postupne javisko
dejín a nasleduje dejinný nečas, du-
chovná zima, ktorou sa končí jeden
život... 

Vývoj ľudstva napriek tomu po-
kračuje, večné pravdy sa nerúcajú,
naopak: tak ako sa s príchodom jari
príroda po zime prebúdza do boha-
tého života a začína s obnovenými
silami, podobne je tomu aj v živote.
Čím národ v úplnom ducha svojho
rozživotený postavený viac a viac
ustáva, tým sa väčšmi uňho k veče-
ru blíži a oči druhých tiež pomaly 
z neho sa spúšťajú a na druhé vy-
chádzajúce svetlo obracajú.

V duchu týchto myšlienok sme
počas rokov našej služby pre Maticu
slovenskú nikdy nekonali v rozpore s jej poslaním, nikdy sme
nič pre seba nezobrali, skôr sme dávali zo svojho a za vlastné,
aby všetko bolo tak ako treba, a preto každého z nás bytostne
trápi, keď sa deje krivda nášmu národu a našej Matici. Pre
ochranu budúcnosti Slovenska nielen v dnešnom čase, ale 
v každom čase nášho bytia sa správajme podľa nadčasového
odkazu vysloveného národným bardom Milanom Rúfusom:
„Strážte si svoj hrad, chráňte si obraz svojho Boha pred ne-
čestnými prstami času. Nedajte sa pomýliť povrchnými zme-
nami. Čas aj naďalej rabuje v ľuďoch a okráda ich o obraz Bo-
ha v nich. Chráňte si svoj hrad – Maticu slovenskú, aby ona
mohla chrániť Vás, lebo Matica slovenská v živote Slovákov
bola a je podnes pevný strom s pevnými a zdravými koreňmi.
Nevyvrátili ich mnohé búrky, ani víchrice, nepodarilo sa ju zni-
čiť a vymazať z mysle ľudí mnohým „tzv. ľuďom“. Preto je aj
dnes stále tu, aby aj v tomto čase bola všade tam, kde je jej
zapotreby, kde treba pomáhať, chrániť a strážiť to, čo je nám
blízke, šíriť náš obraz pred svetom, objasňovať po pravde na-
šu históriu, kultúru, vzdelanosť – predstavovať našu krajinu,
jej krásy, um a šikovnosť našich ľudí. 

Žijeme veľmi zložitý život, a preto dnes oveľa viac ako ino-
kedy hľadáme oporu, ktorá by nám umožnila porozumieť vlast-
nej prítomnosti a súčasne uľahčila rozhodovanie v smerovaní
do budúcnosti. Mali sme na Slovensku demokratické voľby, 
v ktorých sa ľudia rozhodli komu a čomu sa odovzdajú, aby
sme sa po zložitých rokoch pohli dopredu. Či sa to podarí bu-
deme vedieť čoskoro, len musíme všetci konať v našom vlast-
nom záujme a nesmieme zabúdať na konkrétnosti života 

v každej jednej chvíli nášho bytia. Svoje o tom v minulosti vy-
slovil jeden z velikánov nášho národa Svetozár Hurban-Va-
janský: Nemožno mlčať, lebo nedá sa zhovárať rovný s ľuďmi,
ktorým spoza goliera trčí cudzia košeľa! 

Život budúci vyžaduje čistý charakter, nezlomnú vôľu, ne-
únavnú pracovitosť a najmä dôveru vo vlastné sily, o čom
svedčia aj slová Jozefa Cígera-Hronského vypovedané v inom
čase nášho žitia a mal by ich mať každý Slovák ukotvené vo
vlastnom svedomí, vo vlastnom živote a viesť k tomu aj svojich
potomkov: 

Národovectvo, je cit, ktorý viaže človeka k hrude otcov, 
k reči otcov, ku kraju, k vlasti, k jej minulosti i budúcnosti. Je
to onen cit, ktorý vlastne priliehavé meno ani nemá, lebo je i
modlitbou i citom pravdy spravodlivosti, vnútorným znakom
človeka, že do istého národa patrí, k nemu sa viaže a nechce
hoci aj za veľkú obeť – zradiť, poprieť, zamlčať čisté presved-
čenie, zradiť česť zeme rodnej a česť národa svojho. Tieto my-
šlienky sa odvíjali od predtým vypovedaného nadčasového

odkazu Ľudovíta Štúra z roku 1846:
„Nič veľkého, nič pekného, nič šľa-
chetného sa nevytvorilo bez obete,
len slaboch sa k obetiam naučiť ne-
môže, ale duša vznešená horí po
nich, lebo práve v obetiach svoju silu,
svoje panstvo duch ukazuje. Čím ná-
rod nižšie stojí, čím hlbšie v živote te-
lesnom je ponorený, tým menej váž-
nosti má sám k sebe a tým ľahšie si
dá so sebou zahrávať a svoje si od-
nímať!“ Vychádzajúc z týchto odka-
zov dbajme na svoju česť a dodržia-
vajme právo a spravodlivosť, aby na-
še meno pred ľuďmi ostalo vždy čisté
a svedčilo o našej úcte k vlasti a de-
dičstvu predkov. V tomto duchu pri-

pravuje Matica slovenská svoje tohtoročné snemovanie, kto-
rého program pre budúcnosť a budúce Stanovy pre svoje pô-
sobenia uverejnila pre všetkých ako prílohy čísla 20/2023 Slo-
venských národných novín. 

Výsledok tohoto snemu Matice slovenskej, ktorý bude pri-
jatý pre najbližšiu budúcnosť našej národnej ustanovizne na
princípoch demokratickosti, dobrovoľnosti, iniciatívnosti a ak-
tivite každého svojho člena by mal v ďalších rokoch pôsobiť
ako barometer i seizmograf nášho národného, kultúrneho a
spoločenského života, Matica slovenská totiž nikdy „vrchnos-
tensky“ nikoho neusmerňovala, ale v prvom rade podnecovala
a aktivizovala spájanie ľudí pri tvorbe kultúrnych hodnôt po-
trebných pre život. Vždy, keď Matica slovenská nebola, a naj-
mä keď jej bránili podieľať sa na duchovnom, kultúrnom a spo-
ločenskom živote Slovákov, vznikali často skoro neriešiteľné
problémy. Tak tomu bolo v minulosti, a tak tomu bolo aj v našej
nedávnej prítomnosti. Ostáva nám len veriť, že si to uvedomí-
me a celým svojím životom sa vrátime k dodržiavaniu práva a
spravodlivosti, aby meno Matice slovenskej pred ľuďmi ostalo
vždy čisté a svedčilo o našej úcte k svojmu národu a našej
nádhernej vlasti. 

V tomto by sme sa mali naučiť byť statočnými sami
pred sebou a nahlas verejne vyslovovať svoju vôľu k prí-
tomnosti nášho žitia. Nikdy si nedajme vziať svoje práva,
svoju slobodu a svoju budúcnosť a tým aj budúcnosť na-
šich detí! 

Igor Kovačovič
čestný predseda MO MS

Ako ostať sami sebou Ako ostať sami sebou 
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V zákulisí sa dejú absolútne iné veci, než o ktorých sa spoločnosť handrkuje, rozo-
berá informátorov a dezinformátorov, fičí na polemikách, predbieha sa vo vysielaní ne-
konečných youtubových príbehov a zamestnáva svoju myseľ tým, čo už v danom mo-
mente nie je podstatné. Ak nepochopíme túto taktiku, nepochopíme nič, lebo z peňazí
občanov, ktoré odvádzajú do Európskej pokladne sa tieto „de facto reverzným tokom“ do-
stávajú do rúk zahraničným subjektom pre globálne projekty. Štátny rozpočet sa neroz-
kráda priamo, ale nepriamo cez fondy z Európskej únie. A rozdávanie peňazí z týchto
fondov znie vznešene, ako štedrá injekcia od dobrej Európskej únie pre dobré projekty. 

Naše peniaze, v obnose 21 706 898,89 EUR, sme teda z daní nedali na Slovákov,
ale v rámci našich záväzkov preposlali do kasy EÚ, a z nej tie naše peniaze dostali na
účet súkromnej spoločnosti Nadácia otvorenej spoločnosti (Open Society Foundation -
OSF), za účelom: „Pomoci osobám z Ukrajiny pri ich vstupe a integrácii na území SR“.

Takže tu nejde o pomoc Ukrajincom, ale osobám z Ukrajiny. 

Podľa § 2 ods. 1, ods. 2 zákona č. 34/2001 Z. z. O nadáciách je nadácia právnická
osoba, účelové združenie majetku, ktorý slúži na podporu verejnoprospešného účelu.
Nadácia otvorenej spoločnosti Bratislava, jedna z odnoží Open Society Foundation, je
nadácia vyznávajúca liberálnu demokraciu, osobnú slobodu a dôstojnosť všetkých ľudí.
Nadácia vytvára príležitosti na skvalitňovanie občianskej spoločnosti smerom k jej väč-
šej otvorenosti, transparentnosti a presadzovaniu rovnosti šancí a ochrany menšín a
slabých. OSF sa zapája do strategických súdnych sporov v oblasti ľudských práv, inku-
buje nové nápady a spolupracuje s vládami, tvorcami politiky, presadzuje pozitívne zme-

ny na podporu rastu živých, inkluzívnych a pulzujúcich demokracií, ktorých vlády sa zod-

povedajú ľuďom .
Cieľom Nadácie otvorenej spoločnosti Bratislava, je budovanie programov na pod-

poru inkluzívneho vzdelávania, rozvoja občianskej spoločnosti, podpory slobodných mé-
dií a slobody prejavu či podpory kritického myslenia. Môžeme sa sťažovať koľko chceme,
písať, vysielať a nariekať o nedostatku peňazí v každej sfére nášho života, môžeme po-
čúvať nekonečné diskusie našich politikov o takom alebo onakom programe zlepšenia
situácie na Slovensku… Je to zbytočné! Naše peniaze síce napĺňajú pokladnicu (a ako
sa asi aj oprávnene dušujú politici, že Slovensko ekonomicky naberá), ale automaticky,
ako zadané inkasné príkazy, odtekajú do EURÓPSKEJ POKLADNE. Aby sa cez „re-
verzný tok“ dostali naspäť „domov“ a cez ministrov naliali na súkromné účty Sörösových

derivátov tak, ako to deklaruje OSF na svojej stránke: spolupracujeme s vládami, tvor-

cami politiky a presadzujeme „pozitívne zmeny”.… 

Pokiaľ budeme svoje peniaze aj ďalej do Európskej únie nalievať, nieže sa už nikdy
dobre mať nebudeme, ale zanikneme. My vlastne pracujeme pre našu záhubu ako ná-
roda. Nejde iba o bezprecedentný tunel štátneho rozpočtu, ale aj o bezpečnostnú hroz-
bu, paradoxne platenú z tohto rozpočtu. Je naozaj najvyšší čas sa s týmto vážne vy-
sporiadať a postaviť sa jednoznačne, bez úskokov a dvojzmyselných fráz, zoči-voči otáz-
ke našej prítomnosti v Európskej únii, zloženej v drvivej väčšine z deviantov, poškodzu-
júcich slovenské národné záujmy a mier vo svete! Táto Zmluva je naozaj zlý sen, ktorý
musí prebudiť už aj „záhradkárov” zbierajúcich úrodu počas volieb.

Výber z článku JUDr. Adriany Krajníkovej z OZ Ochrana ľudských práv a základných
slobôd urobil IK

Kto je Nadácia otvorenej spoločnosti - Open Society Foundation?
Nadácia otvorenej spoločnosti je nadácia vyznávajúca liberálnu demokraciu, osobnú

slobodu a dôstojnosť všetkých ľudí. Nadácia vytvára príležitosti na skvalitňovanie ob-
čianskej spoločnosti smerom k jej väčšej otvorenosti, transparentnosti a presadzovaniu
rovností šancí a ochrany menšín a slabých. (zdroj Wikipédia) Na Slovensku sídli v Bra-
tislave na Baštovej 5. Je zapísaná v obchodnom registri od 28. 09. 1998 ako spoločnosť
s. r. o.

Nadácia otvorenej spoločnosti spolu s partnermi – Univerzitou juhovýchodného
Nórska a Univerzitou Mateja Bela v Banskej Bystrici realizovala od septembra 2022 do
augusta 2023 projekt Ľudskejší prístup k ľudským právam na Slovensku, ktorého cieľom
bolo zlepšiť vysokoškolskú prípravu študentov a študentiek učiteľstva v oblasti výchovy
a vzdelávania k ľudským právam. Projekt bol podporený v rámci Grantov EHP a Nórska
2014 – 2021 a štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.

Hlavnou aktivitou projektu bolo vytvoriť a pilotovať kurz výchovy a vzdelávania k ľud-
ským právam pre vysokoškolských študentov a študentky. Kurz pozostával z piatich
stretnutí a zúčastnilo sa ho 47 študentiek z Katedry elementárnej a predškolskej peda-
gogiky Pedagogickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. (webstránka PdF
UMB).

Spracovala AM

Zástupitelia všetkých slovenských politických strán, zhromaždení dňa 30. októb-
ra 1918 v Turčianskom Sv. Martine a organizovaní v Národnú Radu slovenskej
vetvy jednotného československého národa, trvajú na zásade samourčovacieho
práva národov prijatej celým svetom. Národná Rada vyhlasuje, že v mene čes-
ko-slovenského národa bývajúceho v hraniciach Uhorska, je jedine ona opráv-
nená hovoriť a konať. Nie je na to oprávnená uhorská vláda, ktorá za celé desa-
ťročia nepoznala vážnejšej úlohy, ako potlačovať všetko, čo je slovenské, nepo-
stavila a nedovolila nášmu národu ani jedinej školy, nedovolila, aby sa slovenskí
ľudia dostali do verejnej správy a úradov, náš ľud majetkovo ničila a vykorisťovala
svojou stredovekou feudálnou sústavou a politikou. Nie sú oprávnené na to, aby
v mene slovenského ľudu hovorili, ani tie tak zvané zastupiteľské zbory, ktoré
sú zostavené na základe úzkeho volebného práva nedopúštajúceho prejaviť vôľu
národa, a pozostávajúce z ľudí, ktorí vzdor nariadeniu zákona nedopustili na vý-
boroch čisto slovenských stolíc ani len slovenského slova. Nie sú na to opráv-
nené ani také ľudové zhromaždenia, ktoré vynášajú uzavretie pod tlakom cu-
dzieho násilia. V mene slovenského národa na Slovensku oprávnená je leda ho-
voriť jedine Slovenská Národná Rada. Národná Rada česko-slovenského náro-
da v Uhorsku obydleného osvedčuje:
1. Slovenský národ je čiastka i rečovo i kultúrno-historicky jednotného česko-

slovenského národa. Na všetkých kultúrnych bojoch, ktoré viedol český národ a
ktoré ho urobili známym na celom svete, mala účasť i slovenská vetva.
2. Pre tento česko-slovenský národ žiadame i my neobmedzené samourčovacie
právo na základe úplnej neodvislosti. Na základe tejto zásady prejavujeme svoj
súhlas s tým novo utvoreným medzinárodným právnym položením, ktoré dňa
18. októbra 1918 formuloval predseda Wilson a ktoré dňa 27. októbra 1918 uznal
rakúsko-uhorský minister zahraničia.
3. Žiadame okamžité uzavretie pokoja a síce na všeľudských kresťanských zá-
sadách, aby pokoj bol taký, že by medzinárodno-právnymi zárukami znemož-
ňoval ďalšiu vojnu a ďalšie zbrojenie. Sme presvedčení, že náš snaživý a nada-
ný slovenský národ, ktorý vzdor neslýchanému útisku dospel na taký stupeň ná-
rodnej kultúry, nebude vylúčený z požehnania pokoja a zo spolku národov, ale i
jemu bude popriate, aby sa dľa svojho rázu mohol vyvinovať a dľa svojich síl pri-
spel ku všeobecnému pokroku človečenstva. Zo zasadnutia Slovenskej Národ-
nej Rady. V Turčianskom Sv. Martine, 30. októbra 1918. 

K. A. Medvecký tajomník 
a M. Dula predseda SNR

P.S. : Dňa 22. 10. 1915 bol podpísaný v Clevelande prvý dokument o spoločnom
postupe Čechov a Slovákov o samostatnosti Česko-Slovenska. Pitsburghská
dohoda z 30. 5. 1918 rovnako uvádzala, že ide o vytvorenie Česko-slovenského
štátu. Slováci totiž už od polovice 19. storočia mali sformulovaný svoj národný
politický program. Avšak namiesto toho, aby sa Česi a Slováci ďalej rozvíjali ako
dva samostatné národy v spoločnom štáte, bola do praxe uvedená myšlienka
jednotného, československého národa a Ústavná listina ČSR z 29. 2. 1920 sa
začínala slovami: „My národ československý“, hoci takýto národ nikdy neexisto-
val. Slováci, pomenovanie československý národ pokladali za kontroverzné a
vo vzťahu Čechov a Slovákov, ako dvoch rovnoprávnych národov v spoločnom
štáte za porušenie dohôd z Clevelandu i Pitsburghu. Bolo značnou chybou, že
si predstavitelia oboch národov nesadli k spoločnému stolu a nedohodli sa na
vzájomných vzťahoch ako to bude v spoločnom štáte vyzerať. Možno by sa bolo
predišlo viacerým nezhodám vo vzájomných vzťahoch, ktoré aj napriek problé-
mom, ktorým čelila spoločná história, mali pred sebou veľkú budúcnosť.       IK

PRIPOMÍNAME SI 
105. výročie vzniku Česko–Slovenska 

a prijatia Deklarácie slovenského národa v Turčianskom Svätom Martine
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matičných osobností za ich prínos v prospech Matice slovenskej. Vyznamenanie – Zlatú
cenu Matice slovenskej - získal aj predseda MO MS Banská Bystrica – JUDr. Pavol Boroň
za dlhoročnú činnosť pri napĺňaní programu MS. Rovnako MS dostala pri príležitosti 160.
výročia jej založenia Pamätnú medailu Spoločnosti M. R. Štefánika.

MO MS Banská Bystrica zastupovala jeho tajomníčka Mgr. Anita Murgašová, ktorá v mene
MO MS prezentovala stanovisko k trom bodom novelizovaných Stanov MS: 
• k Hlave VIII. – Článok 1. Predseda, k bodu 2. a Článku 2. Predseda dozorného výboru

MS: MO MS v BB jednoznačne podporuje navrhované nové znenie týchto bodov,
kde nie je obmedzený výkon týchto funkcií na najviac na dve funkčné obdobia po sebe.
Toto obmedzenie nemalo oporu v postavení predsedu MS a predsedu Dozorného vý-
boru MS nikdy od obnovenia MS v roku 1919! 

• zmeniť záhlavie Stanov MS na znenie Zákon č. 68/1997 Z. z. o Matici slovenskej 
v znení noviel č. 183/2000 Z. z. č. 474/2005 Z. z. a posledný zákon č 183/2022 Z. z. o
Matici slovenskej, 

• MO MS BB mimo návrhu zmien Stanov MS odporúčaných Výborom MS navrhuje
v Hlave V. – Organizačné zložky v bode 2, aby do existujúceho znenia bola vložená
veta: MO je právnická osoba,

• Ostatné navrhované zmeny Stanov MS navrhované Výborom MS Miestny odbor MS
Banská Bystrica podporuje bez osobitného odôvodnenia;

Diskusia k novelizovaniu Stanov MS bola miestami turbulentná, plná invektív. Mnohým
účastníkom (bratislavské odbory) chýbala konštruktívnosť v demokratickom riešení pro-
blému novelizácie Stanov. Zvrhla sa do osobných urážok, invektív na adresu vedúcich pra-
covníkov MS. Konečné pripomienky k zneniu Stanov MS budú zverejnené na stránke MS.
Program Matice slovenskej na roky 2023 až 2025 s výhľadom do roku 2027 zverejníme 
v decembrovom čísle Zvona. AM

NÁVRATY K TRADÍCIÁM 
V dňoch 7. – 10. 9. 2023 sa na Námestí SNP v Banskej Bystrici konal už 365. Radvanský
jarmok s celým radom kultúrnych podujatí, v ktorých s veľkým úspechom pred návštevníkmi
odprezentovali svoje programy viaceré umelecké súbory. 
V piatok 8. 9. 2023 sa v programe Na jarmoku pred kostolom riadom šiatre stáli sa
so svojím programom predstavil 65-ročný jubilant - kolektívny člen MO MS - FS Partizán.
V dramaturgii umeleckej vedúcej súboru Mgr. Evy Gernicovej pripravil na vysokej umelec-
kej úrovni piesne a tance z dvoch folklórnych oblastí, ktorým sa súbor venuje od svojho
vzniku a za ktoré sa mu dostalo najvyšších ocenení na Slovensku i na medzinárodných
folklórnych festivaloch. 
Pred divákmi naplnenom námestí najskôr súbor uviedol programový blok Svadba z Tel-
gártu od autorky Mgr. Táni Salajovej, v ktorom spolu s tanečníkmi účinkovali aj spevácke
skupiny Trnky, Hronky a Horehronci. V predelovej časti sa ešte predstavili Horehronci s
Parobskými spevmi pod vedením Dušana Dobríka, muzikanti s predníkom Mirom Kapcom
s Vrchárskou náladou a spevácka skupina Hronky pod vedením Anky Betákovej piesňami
z Detvy. 
Záver programu patril pásmu Slávnosť ovčiarov na Mitra, s ktorým súbor Partizán získal v
roku 1980 titul laureáta IV. ČSFFS v Košiciach a v roku 1981 Striebornú reťaz s medailou
na Svetovej folkloriáde vo francúzskom Dijone. V pásme sa predstavili aj dlhoroční členovia
súboru fujaristi Vlado Homola a Ján Kulfas a členovia partnerského súboru Hriňovčan pod
vedením Ivany Sujovej. 
Finále programu, ktorým súbor Partizán potvrdil svoju umeleckú kvalitu jedného z najkva-
litnejších súborov Slovenska prítomní diváci ocenili postavením sa a obrovským potleskom.

Z ČINNOSTI  MS Z  ČINNOSTI  MS 
Začiatkom júna 2023 sa uskutočnilo v Matičnom dome riadne za-
sadnutie Výboru MO MS, ktoré hodnotilo pravidelnú činnosť všet-
kých súčastí MO za obdobie I. polroka roka 2023, prípravu tradič-
ných matičných podujatí, obsahové zameranie mesačníka Zvon a
výsledky ekonomického charakteru vrátane Zámerov činnosti na II.
polrok 2023, počas ktorého si MS bude pripomínať 160. výročie svoj-
ho vzniku.
Na zasadnutí 3.7.2023 Výbor schválil organizačné podmienky účas-
ti banskobystických matičiarov na oslavách 160. výročia MS v Mar-
tine, kompletný program spomienkovej slávnosti 143. výročia naro-
denia M. R .Štefánika a predseda MO JUDr. P. Boroň informoval o
zistenom stave kanalizácie v objekte DMS, o vypracovaní projekto-
vej dokumentácie a podmienkach opravy i o riešení priestorov na
prízemí objektu. 
Dňa 5. júla 2023 členovia Výboru položili kyticu kvetov k pomníku
Š. Moysesa a K. Kuzmányho a spresnili podmienky konania tradič-
ného podujatia Pocta generálovi Štefánikovi pri jeho 143. výročí na-
rodenia v Rudlovej a v Sásovej. Informácie o príprave a priebehu
konania šachového turnaja k výročiu prijatia Ústavy SR v dňoch 23.
– 24.9. podal Ing. Gregor. 
Na zasadnutí 7. 8. 2023 členovia Výboru MO MS schválili termín a
program spomienkových osláv prijatia Ústavy SR na 11. 9. 2023 vrá-
tane ich technického zabezpečenia, a podporu 27. ročníka Šacho-
vého turnaja k výročiu Ústavy SR. Predseda MO MS informoval o
výsledku výberového konania na renováciu budovy a opráv na Hor-
nej ul. 11, ktoré vyhrala Ing. Ingrid Lukošíková s cenovou ponukou
1 450 EUR. V diskusii sa viacerí členovia vyjadrovali k účasti na 160.
výročí vzniku MS v Martine. B. Korýtko vyslovil poďakovanie tajom-
níčke MO Mgr. A. Murgašovej za profesionálne zabezpečenie pod-
mienok účasti na týchto oslavách. 
Na zasadnutí 4. 9. 2023 členovia Výboru MO najskôr prerokovali
prípravu konania podujatia k výročiu prijatia Ústavy SR, nakoľko na
základe požiadania MsÚ bol termín preložený na deň 14. 9. 2023 a
dohodli sa na komplexnom zabezpečení programu slávnosti. Zobrali
na vedomie návrh M. Ceila Bučku inštalovať propagačnú tabuľu s
genealógiou vzniku Pamätníka v roku 2024 a stručným priebehom
konania jednotlivých stretnutí. V ďalšom bode rokovania členovia
Výboru zaujali odmietavé stanovisko k umiestneniu vitráže v Divadle
POH a podporili konanie protestného mítingu MS v Bratislave. V zá-
vere sa uskutočnila rozprava k možnostiam riešenia situácie v ob-
jekte na Hornej 11. Výbor poveril predsedu napísať list Dr. Suchému,
nakoľko vzniklo podozrenie, že majiteľ vedľajšieho objektu je zod-
povedný za podmývanie základov celého domu cez odkvap z jeho
objektu a preto Výbor odporúča vykonať kompletný monitoring exi-
stujúcich základov objektu. V závere predseda informoval členov o
možnostiach získania financií na úhrady energií v objekte a zabez-
pečenia budúceho pôsobenia MO. Schválil priebežné prevádzkové
výdavky vo výške 520, 51 EUR a dohodol sa termíne ďalšieho za-
sadnutia na 2. 10. 2023. 

Zo zápisníc zasadnutí Výboru MO MS spracoval IK

Slávnostný snem Matice slovenskej 
– 21. október 2023 v Martine

Po štyroch rokoch sa 21. októbra 2023 zišlo 383 matičných delegátov z
celého Slovenska na Sneme Matice slovenskej v priestoroch Aula Magna
Jesseniovej lekárskej fakulty UK v Martine. Z toho 192 členov s hlasom
rozhodujúcim.
Slávnostný snem otvoril predseda MS JUDr. Marián Gešper, PhD.. V prí-
hovore zrekapituloval 160 rokov činnosti MS. Snem pozdravili hostia z do-
mova i zo slovenského zahraničia – reverend Dušan Tóth z Kanady, PhDr.
Ľudomír Molitoris, generálny tajomník Spolku Slovákov v Poľsku, doc.
PaedDr. Božík, PhD. predseda ZMOS-u, súčasný poslanec NR SR Ro-
man Michelko. 
Dôvodom stretnutia bola novelizácia Stanov MS a schválenie Progra-
mu MS na nasledujúce obdobie. V rámci slávnostnej časti rokovania Sne-
mu MS bolo udelených niekoľko vysokých ocenení množstvu významných
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160 rokov Mat ice s lovenskej  a 30 rokov slovenskej  štátnost i

AKTUÁLNE BÁSNICKÉ
SLOVO NA ZÁVER 

P r e d   v o ľ b a m i
Janko Jesenský

Jak sa kolú! Jak sa rýpu!
Lámu hlavy! Tlčú kosti!
Bez svedomia, taktu, vtipu
stúpajú do poctivosti!

Letia zdrapy. Letia chlpy.
Každá strana zneuctená.
Ako voliť? Národ hlúpy
poctivej už strany nemá.

21. november 1928 

D e m o k r a t i c k é   v o ľ b y
Janko Jesenský

V tých voľbách demokratických
je predsa čosi novô,
a to je, že hlas národ má
a vyvolený slovo.

Pred dažďom rastú oblaky,
pred voľbami zas sľuby,
po daždi rastú rýdziky,
po voľbách - prázdne huby.

Pri voľbách národ vyberie
si stranu milovanú,
po voľbách strana milovaná
ho odloží - na stranu.

A pravda pravdou zostáva
pod potmehúdskym slncom:
voliči prídu ku urnám
a vyvolený - k hrncom.

17. júl 1929

PROGRAM NA NOVEMBER 

• 6. - 13. - 20. - 27. 11. o 14. 00 hod. KLUB PALIČKOVANEJ ČIPKY

Tvorivé stretnutia členiek Klubu 

M: DMS, Dolná 52  O : KPČ MO MS

• 6. – 13. – 20 – 27. 11. o 14. 00 hod. KLUB SENIOROV LIPA

Kultúrnospoločenské stretnutia členov Klubu seniorov Lipa

M: DMS, Dolná 52  O: Klub Lipa a MO MS

• 8. – 15. - 22. a 29. 11. o 16. 00 hod. TVORIVÉ STRETNUTIA

Členov speváckych skupín Horehronci, Telgártci a Hronky

M: Dolná 52 a Kapitulská 8 O: Národopisná sekcia MO MS   

Upozorňujeme členov MO MS na konanie týchto podujatí: 
• 10.-11. 11. B. BYSTRICA - HORY A MESTO - festival horských a dobrodružných fil-

mov,

• 11. 11. BREZNO Aréna o 19.00 - THE DUCHON - pocta legendárnemu spevákovi,

• 12. 11. B. BYSTRICA pri Múzeu SNP o 17.30 - LAMPIONOVÝ SPRIEVOD,

• 19. 11. B. BYSTRICA Aula SZU Radvaň - DEŇ RADOSTI- program pre mladých,

• 19. 11. VALASKÁ Kinosála KD o 16.00 - 100 ROKOV MO MS – galaprogram,

• 23. 11. PODBREZOVÁ Dom kultúry o 17.00 - SMEJKO A TANCULIENKA - program

pre deti

V Y H L Á S E N I E V Y H L Á S E N I E 
Katedry slovenských dejín FFUK v Bratislave Katedry slovenských dejín FFUK v Bratislave 

k súčasnej situáciik súčasnej situácii

Katedra slovenských dejín Filozofickej fakulty Univerzity Komenského v Brati-
slave sa dištancuje od verejných vyjadrení politicky aktívnych osobností vo
vzťahu ku Katedre slovenských dejín na Filozofickej fakulte Univerzity Komen-
ského. Katedra slovenských dejín odmieta akúkoľvek podobu politizácie zále-
žitostí akademickej obce Filozofickej fakulty Univerzity Komenského a šírenie
nepravdivých tvrdení vo verejnom priestore.

Slovensko, ty ještě spíš?Slovensko, ty ještě spíš?

Nespím už viacej! Už raz i mne svitá, otváram už oči, hľadím po domove;

vidím, že Tatra v chmár smútku zavitá, bo je v putách pod ňou plemä Ábelove.

Oj, žiaľné, trpké je moje precítenie, bo mojej neresti v svete páru nenie.

Nespím už viacej! Vidím tú pustotu, do ktorej cudzinec vsotil rod môj milý,

vidím jeho zbytky, svoju nahotu, v nejž si putá ľúbe národ zotročilý.

Oj, zle je, Slováci, oj, zle je, nedobre: ,Krivda za stôl sadla, pravda u dvier žobre.‘

Nespím už viacej! Vidím i tie vazy, v ktorých stŕply moje údy zmeravené,

po nichž vláčia sa zmije, zemeplazy vyssať konečne mi telo vycivené.

No verím, že raz Boh splní moje prosby: a dopraje slávnej dožiť sa dňa kosby.

posledná báseň Viliama Paulíny Tótha Turčiansky Svätý Martin 31. 12. 1875

UPOZORŇUJEME ČLENOV MO MS
• Členský príspevok za roky 2020 – 2023 mô-

žete zaplatiť v Matičnom dome na ulici M.
Rázusa. Z členského zabezpečujeme pravi-
delnú matičnú činnosť členov a podporujeme
konanie všetkých podujatí. 

• Na možnosť prispievať svojimi článkami do
mesačníka ZVON a posielať návrhy, ktoré
nám pomôžu rozvíjať našu pravidelnú čin-
nosť. Vaše príspevky môžete posielať každý
mesiac do 20.– teho na mailovú adresu: 
momatica@gmail.com alebo
anita.murgasova@gmail.com;


